
Atti Parlamentari — 4761 — Camera dei Deputati 

LEGISLATIVA XIX — l a SESSIONE —- DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 6 MAGGIO 1 8 9 6 

pitolo « Africa >, ed un'altra parte nei vari 
capitoli ordinari, salvo di dimostrare alla 
Commissione, ohe la parte inscritta nei ca-
pitoli ordinari era una conseguenza della 
guerra d'Africa, e non era una vera spesa 
ordinaria. Ora, anche per l'esercizio 1896-97 
la Commissione ha creduto di conservare 
tutta la somma nel capitolo « Africa » ; e noi 
abbiamo consentito in questo parere, dichia-
rando, però, che di necessità avremmo do-
vuto prendere dal fondo del capitolo « Africa » 
il danaro occorrente ad alcune spese che si 
fanno in Italia. Questo sistema era stato 
iniziato dall'onorevole Sonnino, e noi siamo 
stati costretti a seguirlo. 

L'onorevole Sonnino osserva che questo 
sistema non è pienamente corretto. Egli ha 
dieci volte ragione. Ma, se egli avesse pen-
sato a questo errore contabile, sei mesi fa, 
10 avrebbe risparmiato a noi. 

Galli. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parli. 
Galli. Parlo per dichiarare il mio voto. 
Io partecipo ai sentimenti che furono così 

chiaramente espressi dall'onorevole Luzzatto 
Attilio, e comprendo l'idea altissima che io ha 
inspirato, nel dichiarare il suo volo. Però, poi-
ché fu detto dallo stesso onorevole Imbriani 
che si tratta di una questione di principio, 
per quanto io (e la Camera non se ne mera-
viglierà) creda un grande errore quello che 
11 Governo sta per compiere in Africa, così 
dobbo dichiarare che, appunto perchè si trat ta 
di una questione di principio, non posso as-
sociarmi alla proposta dell'onorevole Im-
briani, e quindi voterò in favore della pro-
posta del Ministero. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Colajanni Federico. 

Colajanni Federico. Poiché, nella politica 
africana, l'indirizzo che segue oggi il Go-
verno è, secondo me, contrario assolutamente 
agli interessi materiali e morali del paese, 
dichiaro che voterò a favore della proposta 
Imbriani. 

Presidente. Ha facoltà di parlare per una 
dichiarazione di voto l'onorevole Valle An-
gelo. 

Valle Angelo. Avendo dichiarato, nella di-
scussione generale del bilancio della guerra, 
cbe io non avrei dato un soldo per l 'Africa 
finché si prosegue nella politica attuale, così 
dichiaro di astenermi dal voto. 

Sanguinetti. Chiedo di parlare per una di-
chiarazione di voto. 

Presidente. Prima di continuare in queste 
dichiarazioni di voto, leggerò la proposta 
dell'onorevole Imbriani. 

La proposta dell'onorevole Imbriani è con-
cepita in questi termini: 

« I sottoscritti propongono la riduzione 
di 500,000 lire al capitolo 89 del bilancio 
della guerra, coll'esplicito significato che la 
somma residuale stabilita in bilancio, debba 
servire per il completo ritiro delle truppe 
dall'Africa. 

« Imbriani-Poerio, Socci, Bar-
zilai, A. Gaetani di Lau-
renzana, Mercanti, Celli, 
Taroni, Pipitone, Costa An-
drea, Riccardo Luzzatto. » 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Sangui-
netti per una dichiarazione di voto. 

Sanguinetti. La mia dichiarazione di voto 
sarà molto semplice. 

Durante la mia vita parlamentare non ho 
mai dato voto di fiducia ad alcun Ministero 
per la politica africana. Votai anche nel 1882 
contro il Ministero presieduto dal compianto 
Cairoli. 

Quindi, io mi trovo, per coerenza di 
logica e di condotta, obbligato a votare la 
proposta Imbriani; e con questo dichiaro che 
non intendo separarmi dal Ministero -{Oh! oh! 
— Rumori), al quale do intera la mia fidu-
cia ; e confido che esso riuscirà a risolvere 
la questione africana secondo i miei intendi-
menti ; cioè col ritiro assoluto dall 'Eritrea, 
quando non si creda conveniente di tenere 
solamente alcuni punti della costa, come 
Massàua, Archico, Zeila. 

Presidente. Ha facoltà di parlare, per una 
dichiarazione di voto, l'onorevole Sonnino. 

Sonnino Sidney. Dirò una sola parola a mia 
difesa, in risposta a quanto ha detto il mini-
stro della guerra. 

Egli ha fatto quasi me responsabile del 
sistema da lui seguito. 

Ora c'è una differenza notevole, onorevole 
Ricotti. 

I 20 milioni furono portati in aumento al 
capitolo ordinario dell' Africa, perchè già 
erano impegnate in parte altre somme in 
quel capitolo per far fronte alle prime ope-
razioni di guerra, le quali già erano inco-


